

携笔从戎 青春滚烫

四名复旦大学学子选择逐梦军营

■陈莹莹 本报记者 吴晓婧

特级战斗英雄黄继光家族第18位后人参军入伍——

梨树下，家规代代传承

■舒羽泉 本报记者 杨明月

3月18日上午，黄继光纪念馆广场上，四川省中江县上半年入伍新兵欢送仪式举行。百余名新兵胸戴红花、整齐列队，在家乡群众欢送下开启新征程。

“我叫黄博，是黄继光的侄孙，是黄继光家族第18位参军入伍的后人……”站在黄继光塑像下，黄博袒露心声，对即将开启的军旅生涯满怀憧憬。

中江县是特级战斗英雄黄继光的故乡。1951年，黄继光从中江县参军入伍。1952年10月，抗美援朝上甘岭战役中，年仅21岁的黄继光在身体多处负伤、弹药用尽的情况下，毅然张开双臂，

用胸膛堵住敌人暗堡的机枪射孔，诠释了“中国军人敢打必胜的血性胆魄、一往无前的英雄气概”。

黄继光牺牲后，母亲邓芳芝悲痛欲绝，但仍然把家中最小的儿子黄继恕也送上战场。1958年，黄继恕在归国前，特意来到哥哥黄继光战斗牺牲的高地，带回一抔夹着弹片的泥土。邓芳芝将这抔土埋在院子里的梨树下，立下家规：“黄家的孩子，不论男孩、女孩，只要符合条件，长大以后都要去部队参军，保家卫国！”

“我是听着三爷爷（黄继光）的战斗故事长大的。”黄博介绍，生长在英雄的家庭，小时候，家里的长辈常常提起三爷爷。小学四年级，他学了课文《黄继光》，对三爷爷黄继光“舍身堵枪眼”的事迹有了更多了解。高中军训时，教官给大家讲到特级战斗英雄黄继光的战斗经历，黄博在自豪之余，对于三爷爷的崇敬之情愈发强烈。“长大了我也要当兵，要当三爷爷那样的好兵！”黄博暗下决心。

黄博今年19岁，去年刚刚考入大学。今年上半年征兵通道开启后，他专程赶回中江县报名应征，从英雄的家乡走向军营。

据了解，黄博即将奔赴的空降兵某部就是黄继光生前所在部队。“我要接过三爷爷手中的枪，做一名合格的军人……”黄博说。

年年岁岁梨花开，英雄精神代代传。这些年，在梨树下长大的黄家子孙始终恪守家训，在黄博入伍前，已有17名黄继光后人先后参军入伍。

“目前黄家有4人在部队服役，其中包括黄博的亲哥哥，在河北某部服役的黄凯。”黄继光的侄子、退役军人、黄继光纪念馆副馆长黄拥军介绍。黄拥军是黄家的第12名军人。

湖北省孝感市孝南区新兵追随父辈脚步进军营——

入伍前，军礼敬给爷爷

■马世超 袁起一

湖北省孝感市孝南区上半年新兵起运前，新兵黄发政在区人武部工作人员陪同下，回到山东省微山县老家看望病重的爷爷。病床前，黄发政向爷爷敬了一个标准的军礼。

那一刻，黄发政的思绪回到了多年前的微山湖畔，爷爷领着他学敬军礼的那个上午。

“我的太爷爷是一名支前民兵，在淮海战役中牺牲，爷爷曾在部队当过工程兵，父亲在空降兵某部服役。”黄发政介绍，因父亲长期随部队驻守在外地，小时候，他在老家和爷爷黄继安一起生活。据了解，黄继安1969年入伍到工程兵某部，在部队服役4年。期间，黄继安与战友们辗转全国各地从事防空工程建设工作，圆满完成各项任务。

跟着爷爷看军事新闻，追军旅剧，听爷爷讲太爷爷的支前故事，以及自己在部队的经历……久而久之，年幼的黄发政心里埋下了一颗向往军营的种子。

在黄发政的老家微山县，铁道游击队的事迹家喻户晓。“西边的太阳快要落山了，微山湖上静悄悄……”抗日战争时期，铁道游击队队员和当地群众在微山湖芦苇荡里巧设鱼钩阵，配合主力部队沉痛打击日伪军。

军人出身的黄继安，对微山湖有着特殊的情结。一天上午，黄继安划着小船，载着孙子黄发政在芦苇荡里穿梭。在一位游击队员牺牲地遗址前，黄继安指着一块石头对黄发政说：“这里牺牲过打鬼子的好汉。”接着，他攥着黄发政的手腕，教他敬军礼。此时，黄发政对

于这个仪式尚有些懵懂，但他认真记住了动作要领。

2015年，黄发政跟随父母到孝感市生活。“小时候和父亲不常见面，还曾把父亲叫成‘叔叔’。”黄发政笑言，后来才知道父亲当了28年兵，获得过很多荣誉。

1997年，黄发政的父亲黄长建参军入伍，被分配到空降兵某部服役。在部队，黄长建与战友一起执行过长江流域抗洪抢险、汶川抗震救灾等任务。因表现突出，黄长建荣立三等功4次、获三级表彰1次。父亲穿军装时的飒爽英姿以及获得的一枚枚闪亮的军功章，让黄发政参军报国的愿望愈发强烈。

高考结束后，黄发政进入武汉一所高校就读。大学时期，黄发政坚持锻炼，每周都要参加中长跑运动。同时，他如

饥渴地阅读军事书籍，学习征兵政策，不断提高思想政治觉悟。“做人做事就像当兵，不无准备之仗，这是爷爷常对我说的话。”黄发政说，“为了当兵的目标，我要先把自己练好了，有了充分的准备，才能实现梦想。”去年12月底，获知2025年上半年征兵工作启动消息，黄发政遵从内心选择报名应征。顺利通过体检、政考和役前教育考核后，他被批准入伍。启程在即，黄发政经批准赶回微山老家，把这个消息告诉爷爷。

“当兵比较苦，要做好吃苦的准备。”得知孙子要入伍了，黄继安不舍又欣慰。“我已经做好了准备。”病床前，看着自己郑重敬礼的孙子，黄继安明白，那个总跟着他在芦苇荡里划船的孩子长大了。

相辉堂前，草木添绿；曦园池塘，锦鲤争春。复旦大学校园内，一派春意盎然。

当春天邂逅送兵季，赵俊龙、郭光旭、汪逸宁、杨柳青4名复旦学子即将携笔从戎，开启逐梦之旅。

“我从小就对部队生活充满向往，无数次想象自己身着军装、手握钢枪的模样。能从众多应征者中脱颖而出，我感到很幸运也很光荣。”3月17日，复旦大学上半年欢送参军学生座谈会上，面对校领导及相关院系负责人、区人武部领导和部分学生家长，2023级护理学院本科生赵俊龙坦言。

在赵俊龙看来，从学生到军人，又是人生的一次挑战。“未来在部队中肯定有许多本领要学，不仅考验我的身体素质，也考验我的学习态度和学习能力。”对即将开启的军旅生活，赵俊龙腾躇满志，“面对重重考验，用我们役前教育带训班长的话来说，就是‘转变思想、适应环境、尽快磨合’。我期待经过在军营淬炼历练，能遇到更好的自己。对未来的军营生活，我已经准备好了！”

前几天，2023级高分子科学系本科生郭光旭所在班级辅导员召集同班同学，为他举办了一场温馨的欢送仪式。“最难带走但也最难忘的是‘复旦记忆’，有与师友相处的瞬间，也有大家围坐在蛋糕前时，如烛火一般燃起熠熠生辉的军旅梦。”从小就对军事题材影视作品有着浓厚兴趣的郭光旭，早早心中播下了一颗参军报国的种子。役前教育阶段和100余名预定新兵同吃同住同训练的的经历，让他对军营的归属感愈发强烈。“我坚信，我的青春属于军营。”郭光旭笃定地说。

“军营，用一个词概括的话，应该是热血。想到将来和战友们一起摸爬滚打、一起向着一个目标冲锋的场景，我血脉偾张。”2024级药学院本科生汪逸宁的军旅梦，缘起于曾在原第二炮兵某部服役的祖父。“爷爷一直是我心中的榜样，他给我讲了很多热血沸腾的军营故事。”上大学后，偶然间，一张在校园看到的征兵宣传海报，唤醒了汪逸宁心底的从军梦，于是毫不犹豫报名应征。

“热血”也是促使2022级药学院本科生杨柳青作出参军决定的关键词之一。“青春中应当有一份热血、一分奋发和一分突破舒适圈挑战自我的勇气。”当身边人问起她选择参军入伍的初衷时，杨柳青如是说。

“我一直是一个向往星空的人，因而在听到‘军事航天部队’这个名字时，几乎没有犹豫。”杨柳青的话语间有诗意涌动，“世界军事格局瞬息万变，既然有海、陆、空，那么太空安全也应有守护者。能作为军事航天部队战士投身国防事业建设，是我无上的光荣。”即将踏入军营，杨柳青满怀憧憬。

“作为几名学弟学妹穿上军装遇见的第一位班长，临别之际，我总觉得还有很多话没说。”曾于2019年入伍到新疆军区某部，如今在国际关系与公共事务学院读研一的张银，就是赵俊龙口中的班长。看着学弟学妹们的脸庞，他仿佛看到了几年前的自己：“我很喜欢《士兵突击》里的那句台词‘光荣在于平淡，艰巨因为漫长’。未来的日子里，你们可能会在烈日下暴晒，在深夜里疲倦，但请相信，每一份寂寞的背后，都会收获与之匹配的成长。”

据了解，截至目前，复旦大学有近500名学生应征入伍，多人立功受奖。



图①：湖南省怀化市在粟裕同志纪念馆广场举行上半年新兵欢送大会。图为新兵集体宣誓。

图②：在云南省昆明市晋宁区新兵出征仪式上，光荣入伍的新兵英姿飒爽，身穿身着绚丽民族服饰的亲友满脸骄傲。图为新兵和亲友合影。

图③：贵州省施秉县上半年新兵欢送仪式现场，苗族姑娘为新兵们戴上一朵朵精心制作的丝绸红花、挂上“彩蛋”，送上家乡群众祝福。

湖南省益阳市参与抗洪民兵踊跃报名应征——

去年战洪水 今年赴军营

■肖腾 刘正才

星夜赶赴岳阳，在大堤上坚守了半个月。

“抵达岳阳时已是深夜，走在堤上往外望，以为眼前的水面就是洞庭湖，后来才知道，这里就是被淹没的团洲垸。”曾子晖回忆道，那是他第一次到抗洪一线，看到被洪水淹没的村庄，他在紧张之余也下定决心，一定要和大家守住大堤。搬运行物资、巡堤查险……半个月时间，曾子晖被晒得黝黑，他从不叫苦叫累。

返回益阳后，曾子晖自我加压，以最好的状态接受挑选，最终如愿登上了前往军营的列车。

无独有偶，来自益阳市资阳区的新兵王勇，也是一名参与团洲垸抗洪一线任务的民兵。当了2年民兵的他，是该区民兵应急排骨干。2024年7月7日深夜，他和100多名民兵一起赶赴团洲垸抗洪一线，是首批抵达受灾区域的民兵力量。

“王勇这小子干什么事都很积极。”资阳区人武部领导介绍，有一次，他们负责值守的堤段发生管涌险情，王勇冲在第一线扛沙包、装填沙袋，险情处置完毕才回营地休息。

2024年下半年，王勇积极报名应征，因身体原因未能通过体检。他毫不气馁，一边积极参加民兵训练，一边有针对性地调理身体、加强锻炼。今年上半年征兵通道开启后，他再次报名，顺利通过体检。役前教育阶段，由于身体素质好、态度积极，王勇得到教官一致肯定。当别人询问他是否当过兵时，他骄傲地回答：“当过两年民兵，还参加过支援岳阳团洲垸抗洪。”

从民兵到新兵，益阳有越来越多的年轻人先加入民兵队伍接受锤炼，奔赴军营。

本报讯 于洪振、樊旭新报道：春分时节，在辽宁省铁岭国防教育主题公园，一场由铁岭市银州区人武部、铁岭市实验小学联合组织的春游活动正在进行。在讲解员带领下，学生们有的在“军姿造型打卡地”有模有样体验站军姿，有的在全军挂像英雄剪纸橱窗旁津津有味地阅读英雄事迹。

这是铁岭市依托国防教育主题公园打造全民国防教育阵地、浓厚国防教育氛围的缩影。

前几年，铁岭市军地单位商议决定，发动各方力量打造一座国防教育主题公园，公园选址定在国家3A级风景名胜区、柴河八景之一“龙首寻秋”的龙首山下。此举获得拥军企业大力支持，铁岭籍抗美援朝老兵、离休干部受邀参与内容设计，为还原历史场景提供意见建议。在军地共同努力下，2023年10月，铁岭国防教育主题公园正式落成。

该公园占地24000平方米，包含国防教育书报亭、全军挂像英雄剪纸橱窗、“军姿造型打卡地”、解放铁岭主题雕塑、国防教育长廊等多处国防教育景点，是当前铁岭市占地面积最大、国防元素最多的主题公园。

国防主题公园落户景区

辽宁省铁岭市

“这两年，家乡的国防教育氛围越来越浓厚了。”多次带孩子来公园散步的市民张先生说，“在游玩、休憩的同时还能和孩子一起学习国防知识，感悟革命先烈的奋斗精神，我觉得很有意义。”

自公园开放以来，前来参观游览的省内外游客累计10余万人次，市政府机关部门、地方院校、企业等先后在这里举办元宵节国防教育主题观灯猜谜、市中小学国防教育实践、“走近雷锋”展览等活动，取得良好传播效果。此外，由退役军人和当地热心市民组成的义务讲解员队伍逐渐壮大，市民自发发布的国防教育景点短视频3万多条，浏览总量达上百万次。

微新闻

广西贺州市八步区国防教育基地竣工

本报讯 罗英宁报道：近日，广西贺州市八步区军地联合打造的国防教育基地竣工。该基地占地600平方米，内设多功能教室、国防知识阅览室、国防教育展厅、“VR体验馆”等区域，面向党政机关、学校、企业等开放。接下来，他们将针对“VR体验馆”进行升级，通过科技赋能，进一步增强国防教育体验感和吸引力。

江西省赣州市章贡区专场招聘退役军人

本报讯 彭先华报道：连日来，江西省赣州市章贡区军地联合举办多场退役军人及军人家属专场招聘会，有60多家企业积极响应，为退役军人和军人家属提供200余个优质岗位。此外，他们还邀请人社局工作人员现场提供就业创业政策咨询、职业指导等服务。

山西省沁水县浓厚社会拥军氛围

本报讯 史永锋报道：3月19日上午，山西省沁水县开展“迎退役老兵、送入伍新兵”活动。活动中，沁水县军地领导为入伍新兵赠送双拥礼品，感受家乡拥军氛围；为退役老兵发放沁水县优待清单，鼓励他们建功第二战场。